ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 2ου ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

ΘΕΜΑ 1ο
Α

1. Ετερότροφοι οργανισμοί είναι οι καταναλωτές και οι αποικοδομητές.

a) Σωστό

b) Λάθος

2. Οι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί δεσμεύουν οξυγόνο και οι καταναλωτές και οι αποικοδομητές ελευθερώνουν διοξείδιο του άνθρακα.

a)   Σωστό

b)   Λάθος

3. Κατά κανόνα στα οικοσυστήματα οι δευτερογενείς καταναλωτές έχουν μεγαλύτερους πληθυσμούς από τους πρωτογενείς.

a) Σωστό

b) Λάθος

4. Κατά το φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης υπάρχει η τάση η ουσία που συσσωρεύεται να διπλασιάζει τη συγκέντρωσή της από το κατώτερο προς το ανώτερο επίπεδο.

a) Σωστό

b) Λάθος

5. Ένας άνθρωπος καταναλώνοντας μόνο κρέας εκμεταλλεύεται την ενέργεια ου θα μπορούσε να συντηρήσει 10 ανθρώπους.

a) Σωστό

b) Λάθος

6. Η ύλη και η ενέργεια ανακυκλώνονται στα οικοσυστήματα με τη συμμετοχή των παραγωγών, των καταναλωτών και των αποικοδομητών.

a) Σωστό

b) Λάθος

7. Άτομα άνθρακα, υδρογόνου ή οξυγόνου που υπάρχουν σήμερα στο σώμα μας μπορεί στο παρελθόν να υπήρχαν στο σώμα ενός δεινόσαυρου.

a) Σωστό

b) Λάθος

8. Οι πρωτογενείς καταναλωτές τρέφονται με φυτοφάγα ζώα.

a) Σωστό

b) Λάθος

9. Ένας οργανισμός που τρώει τόσο φυτά όσο και φυτοφάγα ζώα κατατάσσεται στο τρίτο τροφικό επίπεδο.

a) Σωστό

b) Λάθος

10. Οι τροφικές προτιμήσεις κάθε είδους αλλάζουν από εποχή σε εποχή ή και ανάλογα με το στάδιο ζωής του κάθε οργανισμού.

a) Σωστό

b) Λάθος

Β

Να εξηγήσετε γιατί μόνο το 10% της βιομάζας και της ενέργειας ενός τροφικού επιπέδου, μεταφέρε​ται και οδηγεί την αύξηση της βιομάζας των οργανισμών του επόμενου τροφικού επιπέδου.

ΘΕΜΑ 2ο

Α. 

Σημειώστε τη σωστή απάντηση

 1. Αζωτοδέσμευση ονομάζεται η διαδικασία μετατροπής του αζώτου σε μορφές που: 

α. μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους καταναλωτές.

β. μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους αυτότροφους οργανισμούς.
γ. μπορούν να δημιουργήσουν οργανικές ενώσεις.
δ. οξειδώνονται εύκολα στην ατμόσφαιρα.
 
2. Η στοιβάδα του όζοντος προστατεύει την επιφάνεια της γης από 

α. την ηλιακή ακτινοβολία.
β. την υπέρυθρη ακτινοβολία.

γ. την υπεριώδη ακτινοβολία.
δ. την υπέρυθρη και την υπεριώδη ακτινοβολία.
 
3. Το φαινόμενο του ευτροφισμού μπορεί να εμφανιστεί. 

α. εξαιτίας της μεταβολής του κύκλου του άνθρακα.
β. εξαιτίας της αυξημένης χρήσης λιπασμάτων.
γ. εξαιτίας της τρύπας του όζοντος.

δ. εξαιτίας της μεγάλης προσαρμοστικότητας των φυτών στις όχθες των ποταμών και των λιμνών.

Β

Να αναφέρετε τις κατηγορίες των μικροοργανι​σμών που συμμετέχουν στον κύκλο του αζώτου και το ρόλο του καθενός.


ΘΕΜΑ 3ο


Α

Να εξηγήσετε πως γίνεται στα μεσογεια​κά οικοσυστήματα μετά από φωτιά η αναγέννηση των καμένων παραγωγών
 Β

Να αναφέρετε τους παράγοντες που δρουν ανα​σταλτικά στην αναγέννηση των μεσογειακών οικοσυστημάτων μετά από φωτιά. 

Γ

Ποιοι παράγοντες καθορίζουν την παραγωγικότητα των οικοσυστημάτων;

Δ

Να αναφέρετε παραδείγματα οικοσυστημάτων με μεγάλη παραγωγικότητα.

ΘΕΜΑ 4ο
Η βιοκοινότητα μιας λίμνης περιλαμβάνει:
φύκη - τροχόζωα που τρέφονται με φύκη - προνύμφες εντόμων που τρέφονται με φύκη – ψύλλους που τρέφονται με φύκη και τροχόζωα - σκαθάρια που τρέφονται με ψύλλους και προνύμφες εντόμων - ψάρια που τρέφονται με σκαθάρια και ψύλλους - βάτραχους που τρέφονται με σκαθάρια - ερωδιούς που τρέφονται με ψάρια και βατράχους.

α. Να αποδώσετε σχηματικά το τροφικό πλέγμα του συστήματος.
β. Να κατατάξετε τους οργανισμούς σε τροφικά επίπεδα.

γ. Ποιοι οργανισμοί συμπεριφέρονται ταυτόχρονα ως καταναλωτές πρώτης και δεύτερης τάξης;

δ. Ποιος είναι ο κορυφαίος καταναλωτής του οικοσυστήματος;

ε. Αν κατά τη διάρκεια ενός έτους τροχόζωα, ψύλλοι και προνύμφες εντόμων αυξήσουν τη βιομάζα τους κατά 20.103  κιλά να υπολογίσετε την αύξηση της βιομάζας στον πληθυσμό των ερωδιών κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους. Στις ενδιάμεσες μεταφορές βιομάζας, εφόσον κάποιος πληθυσμός χρησιμοποιείται ως τροφή από περισσότερους του ενός καταναλωτές, να θεωρήσετε ότι η μεταφορά ενέργειας γίνεται ισόποσα.

στ. Ποιος πληθυσμός θα απειληθεί  περισσότερο από το φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης, αν στα νερά της λίμνης καταλήξουν 100 mgr DDT που χρησιμοποιήθηκε στις παρακείμενες καλλιέργειες; Να υπολογίσετε την αναμενόμενη συγκέντρωση του DDT στα ψάρια.
